

## 2012 国庆群众大会李总理：建立温情包容的社会别做丑陋的新加坡人

高健康温伟中宋占勇

27 August 2012

联合晚报 (新加坡) (简体)

高健康 温伟中 宋占勇 报道饶进礼 摄影 陈文泽 制图鼓励做人 奖励‘做人’

李显龙总理在今年的国庆群众大会上，以“希望”（Hope）、“心灵”（Heart）和“家园”（Home）为主题，向国人勾勒出我国未来 20 年的发展方向，呼吁全民齐心协力，续写“新加坡故事”的美好新篇章。

他指出，新加坡的发展已上轨道，但仍须继续奋发前进。政府将确保经济欣欣向荣，不断持续增长，并为人们施展才华和抱负的机会。

在超过两小时的演讲中，总理特别强调教育的重要性，透露政府将在大学与学前教育方面做出重大调整。

他也表示，政府将设法解决单身者申请新组屋的问题。

此外，总理还花了不少时间鼓励国民学做人，及提出奖励他们“做人”（生儿育女）的诸多建议。

总理强调，我国不应盲目追求经济增长，“在下一个阶段的发展中，我们将着重建立更有温情，更有文化修养的社会”。为达到这一目标，他语重心长地提醒国人要更有包容心，包括别排斥在住家附近兴建疗养院，以及宽待外来移民。他指出，对于非新加坡人的排斥现象不但令人担忧，甚至影响了我们的国际形象。

面对生育率下降，总理透露政府正考虑采纳一些建议如给予父亲有薪陪产假和为新生儿设立保健储蓄户头等。小故事 1 87 岁阿嬷天天打篮球活跃乐龄

87 岁的曾巧云，每天投篮 50 次，被总理点名为活跃乐龄的好榜样。

李总理说，曾巧云阿嬷每天早上带着一个篮球，到德义联络所运动。

“在国庆日那天，我在联络所遇到她，看见她在投篮，跟她聊了几句。她后来告诉记者，她每天都来投篮，至少要投进 50 次才满意，才可以回家。”

“曾女士是一位乐观积极的长辈，是我们的好榜样。我们不一定要天天投篮，但是如果能够天天锻炼身体，肯定对身心都有好处。”小故事 2 生了孩子继续升学

李总理说，他碰到一对同时在新跃大学念书的夫妇卓文彬和陈琳敏。

“他们课程念到一半，陈琳敏怀孕了，所以他们必须暂停课业，直到孩子出世后一段时日后才继续上课。现在他们的儿子卓郅轩已经两岁了，而他的父母也即将毕业。”

总理说，新跃大学开办课程给成人和修读部分时间课程的学生，他最近走访这所学府，留下深刻印象。

他认为，对部分学生来说，这是不错的学习渠道。他们离校后，可以先工作，在明确长远目标后，才回到大学，修读以实践为导向的课程。小故事 3 越南姑娘‘本土化’

21 岁的越南姑娘 Le Ha Thanh Mai，在新加坡管理大学念商业管理和经济双学位。

她 15 岁拿奖学金从越南来新加坡念书，如今是大学学生会的国际学生秘书，帮助外国学生融入。

总理透露，她刚来时难以适应，但到淡马锡初院后情况好转，同学愿意帮助她融入，到大学念书时已经很本土化了。

她如此看待自己：“我觉得我既是新加坡人，又是越南人。我已经爱上了这里的小贩美食、我跑步的新加坡河、还有国庆日美丽夜景衬托下璀璨的烟火和商场……还有更重要的，我交到的朋友。”政府支持增设 2 文化中心盼华族文化绽放光彩

政府支持设立“新加坡华族文化中心”和“福建会馆文化学院”。

李总理说：“今年初宗乡总会提出设立‘新加坡华族文化中心’的新构想，我作了积极反应，表示政府乐见其成。”

总理透露，中心地点将设在新加坡大会堂旁边，他呼吁各界热烈支持和赞助。

除了宗乡总会，福建会馆也在近期提出开办“福建会馆文化学院”的建议。李显龙总理表示政府支持这个构想，并将让会馆租用东海岸尚志中学的旧址。

“我希望这两项计划能够为新加坡开创文化的新天地，使华族文化能够绽放出新的光彩。保留传统文化有助于加强我们的认同感。我们是个开放的国际都市，必须非常努力才能建立认同感，而不会成为一盘散沙。”

总理儿时回忆……

南洋小学更美观

李总理说，这是南洋小学美观的新校舍。当年他上幼稚园时，幼稚园在旧礼堂里，没有电脑或复杂仪器，就一间课室和一台钢琴。

乌节路露天小贩中心变豪华商场

李总理说，看到现在的乌节中央城（Orchard Central），让他回想到过去在原址的乌节路停车场，那里曾是最著名的露天小贩中心，有最好吃的蚝煎。

红灯码头更漂亮了



**Publication: Shin Min Daily News, p 10,11**

**Date: 27 August 2012**

**Headline: PM Lee: Building a warm and inclusive society  
Don't be ugly Singaporeans**

李总理说，滨海湾已成为享誉全球的独特风景线。但当年只是一片海，他经常从红灯码头乘船出发，绕过长长的防浪堤，和父母去圣约翰岛探望政治拘留人士。